

出國報告（出國類別：其他）

# 2017 Study in Taiwan

## 臺灣高等教育升學博覽會

服務機關：國立彰化師範大學

姓名職稱：鍾欣倪 國際暨兩岸事務處助理

湯惠美 國際暨兩岸事務處助理

派赴國家：馬來西亞

出國期間：106年3月25日至106年4月1日

報告日期：106年5月24日

## 摘要

隨著少子化對國內各大學校院的衝擊，積極招收境外學生已成為必然之趨勢，為擴大國際生源，本校派員參加由馬來西亞教育部委託該國臺灣教育文化協會主辦之「2017 Study in Taiwan 臺灣高等教育博覽會」，此展由馬來西亞吉打州、檳城州、霹靂州、雪蘭莪州以及吉蘭丹州教育廳協辦，於3月25日至4月1日期間，分別於吉打州吉華、檳城恆毅、霹靂怡保育才、雪蘭莪適耕莊育群以及吉蘭丹中華等5所州屬之國民型中學，以直接入校展覽之方式舉行5場升學博覽會，全臺灣共計44所大學校院85位師長赴大馬參展，每個場次皆吸引上千名師長、家長與學生來到現場了解最新赴臺升學教育資訊。參展期間充分讓大馬學子了解本校為「具有卓越師資培育特質之綜合大學」之特色及優勢，且詳細介紹了本校「師範為本、教育人文拔尖；研發創新、科技商管精進」之學校現況及七個學院及所屬系所，更以全臺為一的丹斯里拿督斯里楊忠禮鼓勵優秀馬來西亞僑生入學獎勵金及勤學獎勵金、外國學生入學獎勵金以及保障僑生四年住宿等，分擔海外學子經濟壓力並鼓勵其認真學習的獎學金吸引大馬學生，也確實有許多學生前來探詢相關就讀訊息，相信本次參展確實能為本校及臺灣高等教育發展提供實質助益與貢獻。

關鍵字：馬來西亞，高等教育，招生宣傳

## 目次

壹、	目的	1
貳、	過程	2
一、	行程及辦理事項說明	2
二、	活動集錦	8
參、	心得與建議	10

## 壹、目的

馬來西亞的中學學生有兩個重要的學歷鑑定考試，分別是 SPM (馬來語：Sijil Pelajaran Malaysia, 簡稱 SPM)與 STPM(馬來語：Malaysian Higher School Certificate, STPM)，該考試成績皆在 3 月份公布，而本次由馬來西亞教育部委託該國臺灣教育文化協會主辦之「2017 Study in Taiwan 臺灣高等教育博覽會」正好於 3 月 25 日至 4 月 1 日舉行，故學生可以在剛得知成績的情況下參加博覽會，且更有目標的找尋符合自己成績與期望的學校進行升學諮詢，在如此剛好的條件下，可以預見學生來攤位詢問的盛況。

本校近年來為積極推動國際化，提升本校國際競爭力，極力延攬海外學生來臺就讀。為了讓馬來西亞學子能更了解本校身為「具有卓越師資培育特質之綜合大學」之特色及優勢，積極參加海外教育展提升本校的知名度，並詳細為馬來西亞學子介紹學校現況及七個學院暨所屬系所之特色與優勢、丹斯里拿督斯里楊忠禮博士鼓勵優秀馬來西亞僑生入學獎勵金及勤學獎學金、僑外生入學管道。對馬來西亞學子而言臺灣的大學費用與美國、日本相比相對較低且語言文化相近，參加本次展覽會可帶給馬來西亞學子最前線的臺灣大學升學資訊，並鼓勵學生更進一步學習華語文專業。本次共 44 所大學 85 位參展老師出席，直接入校進行宣傳，於吉打州吉華、檳城恆毅、霹靂怡保育才、雪莪蘭適耕莊育群以及吉蘭丹中華等 5 所州屬之國民型中學舉行的博覽會共吸引了約 8,500 多人次的學生到場參加。

## 貳、過程

### 一、行程及辦理事項說明

日期	行程／工作事項	活動詳細說明
3/25 (六)	1. 國立彰化師範大學→桃園國際機場 2. 桃園國際機場→馬來西亞檳城國際機場 3. 歡迎晚宴	<p>鍾欣倪與湯惠美兩位參展助理人員於早上 7 時搭乘祥安巴士從國立彰化師範大學出發，並於早上 9 時 20 分抵達桃園國際機場，原訂於 11 時 20 分上機因故延遲至 11 時 45 分登機，也因此候機時巧遇去年本校協辦「105 年海外台灣學校學生暑期返台文化營隊」的委託人，檳吉台灣學校池增輝校長，與其歡談後約定於隔日吉打吉華國民型中學晚宴與恆毅國民型中學展場見面。後於下午 16 時 44 分抵達檳城國際機場。</p> <p>抵達檳城後臺灣教育文化協會馬秋南執行長及史埃維秘書親自迎接所有師長，在搭乘約 3 個小時的遊覽車後來到晚宴地點 Star City Hotel，晚宴由吉華國民型華文中學尤水升校長及吉打州教育廳蘇明合督學致詞揭開序幕，並觀賞吉華中學引以為傲、年年榮獲全國冠軍的管弦樂團表演影片，晚餐中與他校負責陸生業務的參展人談到目前台灣學生仍認為大陸環境資源依舊落後，而不願前往大陸交換，殊不知其發展快速、步步相逼，然該校因徹底執行國際化、資訊化與未來化，所以赴大陸的交換學生每年平均都有一百多人。之後於晚上 22 時抵達飯店，夜宿 Grand Alora Hotel。</p>
3/26 (日)	1. 布置博覽會展場 2. 吉打州→檳城 3. 與當地師長交流晚宴	<p>在早餐時間與他校負責僑外生業務的參展人聊天，該校常去印尼、越南與泰國等地招生，外籍生加上僑生每年約有 400 多位入學，其分享若要增加學生來台就讀之機會，全英課程與獎學金是必要條件。之後便於早上 8 時出發前往距離飯店約 15 分鐘車程之吉打州吉華國民型華文中學展場，該校為環保學校，不得攜帶寶特瓶入內，故臺灣教育文化協會提供所有師長每人一個環保杯。</p> <p>本校攤位編號 18，位於講台左前方，在設攤完成後於早上 9 時進行開幕式，本場次承辦單位為吉打州吉華國民型中學尤水升校長，協辦單位為</p>

		<p>吉打州教育廳蘇明和督學兼本會顧問、吉華國民型中學家教協會黃吉和先生、吉玻留台同學會吳僑根會長及吉打州中學華文科委會。此場次有請到吉打州教育廳處長 Tuan Haji Mokhtar bin Ahmad 主持開幕禮。出席貴賓尚有教育部副部長辦公室劉嫻純特別事務官兼台灣教育文化協會顧問、吉玻留台同學會柯李發顧問及理事等人。當天共吸引該州 25 所中學超過 2000 名學生及家長到現場諮詢升學詳情，且本攤位反應熱烈，一直到下午 15 時都完全沒有坐下來喝水的時間，甚至有學士生來詢問就讀本校研究所之相關訊息，且檳城留臺同學會林會長亦特別來到本攤位為學生詢問本校升學資訊，當場次約有 135 名學生對本校的系所與入學資訊有興趣而留下資料。展覽結束後搭乘約 3 個小時的遊覽車抵達檳城，並於餐廳與當地師長進行交流晚宴，也如約定見到檳吉臺灣學校的池校長，交流晚宴結束後便前往飯店，夜宿 CITITEL EXPRESS PENANG。</p>
<p>3/27 (一)</p>	<p>1. 布置博覽會展場 2. 檳城→霹靂怡保 3. 與當地師長交流晚宴</p>	<p>第二場次於檳城恆毅國民型華文中學舉行，承辦單位為檳城恆毅國民型華文中學董事會，協辦單位則是檳州教育廳曾小平督學兼本會顧問、檳城留台同學會林岳樺會長、檳城中學華文教師聯誼會 以及恆毅國民型華文中學以盧思冰校長為首的全體師生鼎力協助及全面配合促成此次升學博覽會順利舉行。本場次由檳城州教育廳華文科助理局長曾小平督學主持開幕禮。出席貴賓尚有教育部副部長辦公室劉嫻純特別事務官兼本協會顧問、檳城留台同學會鍾裕國副會長、鄭留南文教主任及全體理事等人。</p> <p>當天共吸引檳城約 17 所中學超過 2000 名學生及家長到現場諮詢升學資訊。學生對於本校的獎學金相當感興趣，然而有很大比例的學生都會詢問有關課程所使用的語言，他們雖然幾乎都會講華文，但使用的字體為簡字且華文書寫能力較為不足，所以他們都希望可以上以英文授課的課程，至少考試可以用英文。本場次有許多學生詢問本校是否有大眾傳播、醫學、美容、烹飪與音樂等科系，雖然本校目前沒有相對科系，但也有許多</p>

		<p>學生對本校的生物、化學、運動、企業管理與會計學系表示興趣，該場次共計約 140 名學生留下聯絡資料讓我們寄詳細入學語系所資料供參考。在下午 15 時展覽結束後，出發並於晚上 18 時 30 分抵達住宿飯店 Hotel Excelsior Ipoh 怡東酒店，並於該飯店與當地師長進行交流晚宴。</p>
3/28 (二)	<p>1. 布置博覽會展場 2. 霹靂怡保→適耕莊 3. 與當地師長交流晚宴</p>	<p>第三場次於霹靂州怡保育才國民型華文中學展出，協辦單位為霹靂州教育廳以及霹靂州華中校長理事會，此場次開幕貴賓則為教育部副部長辦公室劉嫻純特別事務官，出席貴賓尚有吳珣樺督學、霹靂聖母瑪利亞國民型華文中學廖瑞芳校長、霹靂女子國民型華文中學黃淑娟校長、霹靂金寶培元國民型華文中學陳力順校長、霹靂育才國民型華文中學曾憲源校長等人。當天共吸引當地約 1500 名學生及家長到現場諮詢升學資訊，更獲得臺灣大愛電視台的肯定，把此博覽會列為該電視台在大馬的重點採訪項目之一。</p> <p>霹靂州怡保育才國民型中學校長於開幕致詞時表示，過去他們認為去臺灣升學只是一種選擇，如今去臺灣升學已經是馬來西亞學子的首選。這次的教育展將臺灣大學拉入偏鄉國民型中學，給予學生最直接、最正確的升學資訊，希望可以提升大馬學子前進台灣的就學率。</p> <p>可惜本場次的學生可能平時沒有得到很多資訊與宣導，所以對來台就讀似乎沒那麼感興趣，即使有文宣品的輔助效果也不太明顯，因此我轉而向該校師長宣傳本校的優勢、特色，希望師長之後能幫忙向學生多多宣傳，我們亦努力派發宣傳單與講解本校特色，期能吸引學生停留思考來本校就讀的可能性，而本場次約有 90 名學生留下資料請本校寄相關系所資訊。當晚與當地師長進行交流晚宴後便前往旅館夜宿 EAST SUN HOTEL。</p>
3/29 (三)	<p>1. 布置博覽會展場 2. 適耕莊→疏邦國際機場→哥打峇魯</p>	<p>第四場次於魚米之鄉適耕莊的育群國民型中學舉行，當天的早餐就是在該校的學生食堂享用，由於食堂和教室很近，所以我們不僅可以體驗該校生平日的飲食習慣，也可以從食堂看到旁邊學生的上課情形，雖然當時才早上 7 時，但學生都已經吃完早餐在教室上課了。</p>

		<p>承辦單位為育群國民型華文中學董/家協/校友會，協辦單位為育群國民型華文中學、雪蘭莪州教育廳華文科以及雪蘭莪國中華文教師聯誼會。此場次由馬來西亞首相署部長拿督斯里魏家祥博士代表、政治秘書拿督劉亞強及駐馬台北經濟文化辦事處章計平大使聯合開幕。出席貴賓尚有教育部副部長辦公室劉嬾純特別事務官兼本會顧問、駐馬台北經濟文化辦事處僑務組黃克忠組長、育群國民型中學潘友禮副董事長、育群國民型中學家協李漢強主席、育群國民型中學校友會主席 張亞蓮校長等人。</p> <p>該中學雖然不是位於都市地區，但學生對於來臺就讀相當感興趣，幾乎都會主動前來攤位聽取講解，就算是在派發傳單時攔下來的學生，也都很願意來到攤位前聽取更進一步的解說，而宣傳文宣品在此校也相當具作用性，學生性格樸實，只要有簡單的禮物就會感到很開心，當天共吸引雪蘭莪州超過 1500 名的學生及家長到現場諮詢升學資訊，且共有 165 名學生留下聯絡資訊，希望我們可以寄他們感興趣的系所資料給他們參考。</p> <p>參展途中心喜遇見加影育華國民型中學的師長，因本校於 3 月 21 日至 3 月 25 日接待過加影育華的師長團，故該校師長對本校印象深刻，特別尋找本校攤位探視我們的情況，亦推薦育群國民型中學前任校長至本校攤位為女兒詢問本校入學管道與獎學金等事宜。</p> <p>於下午 15 時展覽結束後，由於國內飛機無法拖運超過 15 公斤的行李，故馬來西亞臺灣教育文化協會協助臺灣的師長將展出文宣品用貨車耗時一日從西海岸載至東海岸最北端的哥打峇魯，而全體人員則是攜帶簡便行李前往距離 96 公里的 SUBANG 機場，在機場簡單解決晚餐後便搭乘國內飛機前往吉蘭丹州哥打峇魯機場，抵達當地旅館 RENAISSANCE KOTA BHARU HOTEL 已經 22 時，於是取消與當地師長交流的晚宴直接歇息。</p>
3/30 (四)	1. 布置博覽會展場 2. 與當地師長	第五場次於吉蘭丹中華國民型華文中學舉行，本次承辦單位為吉蘭丹中華國民型中小學三機構董事部/家協/校友會，協辦單位為吉蘭丹州教育

	<p>交流晚宴</p>	<p>廳、中華國民型華文中學、華校董教聯合會、中華大會堂、林連玉基金、愛心教育協會、吉蘭丹中學教師聯誼會、中華獨立中學以及中正國民型華文中學。此場次由馬來西亞國會上議院拿督何國忠博士主持開幕典禮，出席貴賓尚有教育部副部長辦公室劉嫻純特別事務官兼本會顧問、中華國民型華文中學家協李健華先生、中華國民型華文中學校友會蔡尚暉先生、吉蘭丹華校董教聯合會 楊文軒先生及張路易先生、吉蘭丹愛心教育協會葉子棟先生、林連玉基金、吉蘭丹聯委會朱庆平先生、吉蘭丹中學華文教師聯誼會劉惜治女士、吉蘭丹中華大會堂副會長符茲函博士、吉蘭丹中華大會堂青年團黃健凱先生以及中正中學徐維揚校長等人。</p> <p>本場次為吉蘭丹首次舉辦大規模性的台灣高等教育升學博覽會，當天共吸引約 1500 名學生及家長到現場，雖然本校已經轉型成綜合型大學，但依舊保留了師範特色，故當場有許多教師來到本校攤位了解並洽談師資培訓以及師資海外實習與見習等事宜，據了解，馬來西亞的獨立中學以及國民型中學相當缺乏華語師資，故本校培育的臺灣或馬來西亞師資對當地的學校都相當具吸引力。而本場次約有 190 名學生留下資料希望本校能寄相關系所資訊給他們參考，其資料量也是五場次中最多的，不僅該校學生積極聽取臺灣升學資訊，亦有獨立中學的學生於課後來到該校參加展覽，收穫豐富。</p> <p>最後一場次於下午 15 時結束展覽，在全體師長返回 RENAISSANCE KOTA BHARU HOTEL 稍作休息後，便直接於該飯店的餐廳享用晚餐並與當地師長進行交流晚宴。</p>
<p>3/31 (五)</p>	<p>1. 市政參訪 2. 與當地師長交流晚宴</p>	<p>馬來西亞臺灣教育文化協會特別安排吉蘭丹州的市政參訪讓臺灣的師長更加了解當地文化，由於吉蘭丹州的哥打峇魯位於馬來西亞東海岸的最北段，因為距離泰國非常近的關係，所以受泰國文化的影響也頗深，當地留下非常多泰國佛教的寺廟，例如知名臥佛寺內也留有需多泰國佛教宗教色彩的壁畫，甚至只要到河岸邊通過海關就可以</p>

		直接前往泰國，搭小船也不用 20 分鐘就能抵達泰國最南端。結束最後一天的行程後依舊夜宿飯店 RENAISSANCE KOTA BHARU HOTEL。
4/1 (六)	賦歸： 哥打峇魯→吉隆坡國際機場→桃園國際機場	原定早上 8 時 20 分起飛的 Manlindo airline 因故延遲至中午 12 時左右才開放上機，抵達吉隆坡國際機場時差點趕不上原定下午 14 時 40 分的返臺班機，因為本團要搭乘同班機的師長有 30 人之多，故此班機也為了我們延遲到下午 15 時 20 分才起飛，之後便平安抵達臺灣，回到國立彰化師範大學已經是晚上 22 時左右，也結束了這次的馬來西亞臺灣高等教育博覽會的行程。

## 二、活動集錦



3月25日於桃園國際機場候機時巧遇馬來西亞檳吉臺灣學校校長池增輝校長（左一）。



臺灣44所大學85位師長分批於3月25日抵達馬來西亞檳城國際機場。



3月26日於吉打州吉華國民型華文中學舉行第一場次的展出，該校校長、師長以及馬來西亞臺灣文化協會馬秋南執行長（右三）至各攤位勉勵臺灣師長。



本校國際處助理鍾欣倪（左一）為有意來校修讀碩士的馬來西亞學子講解升學資訊。



3月27日檳城恆毅國民型華文中學師長與留台同學會會長（右一）至本校攤位勉勵。



本校國際處湯惠美助理（右一）為馬來西亞學子詳細講解來臺生學資訊。



3月28日霹靂州怡保育才國民型華文中學曾憲源校長（右二）接受臺灣大愛電視台的訪問。



3月28日於霹靂州怡保育才國民型華文中學完成第三場次的展出後，前往餐廳與當地師長進行交流晚宴。



3月29日於適耕莊的育群國民型中學展出，學生積極參與並聽取來臺就學資訊。



3月30日於吉蘭丹中華國民型華文中學盛大展出，參與學生眾多，盛況空前。

## 參、心得與建議

今年的 2017 馬來西亞臺灣高等教育博覽會，本校採取積極宣傳、熱心講解的姿態，向馬來西亞學子細心介紹本校「具有卓越師資培育特質之綜合大學」之特色及優勢，並將招生重點著重於馬來西亞丹斯里拿督斯里楊忠禮博士捐助本校之入學獎勵金及勤學獎學金、外國學生入學獎勵金及本校保障僑外生住宿，另再予以強調本校位居於臺灣的中部地區，不僅生活機能好，生活消費也較都會區低等議題加深參觀學生對就讀本校之印象，並且讓學生知道本校有提供工讀機會，未來亦有可能透過本校的交換計畫至他國留學，增加學生對於至本校就讀學業的興趣。

1. 為提高學生資料填寫的效率，本次製作了明信片樣式的撕條，學生在一端填寫完資料後就可撕下來，並將另一端的明信片送給學生，由於可以同時飛散給多位學生填寫，故資料填寫率相當高，只是需要多加確認學生的字跡，不然回收後會難以辨識。
2. 傳單上可多加本校首頁以及外籍學生入學網頁的 QR code，以便學生迅速查詢相關資料。
3. 本次的博覽會的辦理日期正好是在 SPM 語 STPM 發布成績之後，故學生對於想入學的學校與系所有更明確的目標。
4. 獨立中學與國民型中學都相當需要華語師資以及師資培育方案。
5. 有很大比例的學生都會詢問有關課程所使用的語言，他們的華文程度僅能應用於日常對話、使用字體為簡字且華文書寫能力較為不足，因此希望課程能以英文授課。
6. 有許多學生詢問本校是否有大眾傳播、醫學、建築、設計、美容、烹飪與音樂等科系，雖然本校目前沒有相對科系，但也有許多學生對本校的生物、化學、物理、運動、企業管理與會計學系表示興趣。
7. 事先將繁複的招生文宣整合成一份摺頁宣傳單可以減少人工分配的時間並增加學生拿取的機率，建議未來可以繼續如此辦理。
8. 某些大學在攤位桌上擺了一些台灣特色小點心，供詢問者免費取用，雖能大量吸引學生前來攤位，但吃完就離去的學生也很多。

9. 馬來西亞學生對於台灣的地理環境不太熟悉，故攜帶臺灣地圖或印有臺灣縣市分布的鑰匙圈對解說非常有幫助。
10. 若有本校的馬來西亞僑生在旁協助可以達到最直接的宣傳效果，且來臺就學過的學生可以更準確的了解馬來西亞學子的需求與心聲，並給予最明確的解答，帶給未來有意來臺就學的學子信心與勇氣。